



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

關於立法會高天賜議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，本人對立法會 2025 年 8 月 11 日第 751/E619/VII/GPAL/2025 號函轉來高天賜議員於 2025 年 7 月 31 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 8 月 12 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府十分重視居民健康，通過《健康澳門藍圖》制定了 2030 年消除乙型肝炎和丙型肝炎（下簡稱：乙肝和丙肝）的目標和具體指標，包括提升疫苗接種率、阻斷母嬰傳播、提高知曉率和治療率等，積極響應世界衛生組織於 2030 年實現全球消除病毒性肝炎的倡議。

在預防接種方面，按特區政府防疫接種計劃，現時所有本澳出生的嬰兒均會接種乙肝疫苗，並會在 1 歲時完成三劑乙肝疫苗的全程接種，接種率高達 98%，高於世界衛生組織所定的 90% 目標，本澳在兒童乙肝防控方面成效顯著，於 2008 年已成為世界衛生組織西太平洋地區首 2 個成功控制乙肝的地區之一。衛生局定期監測相關疫苗的存量及使用量，確保有充足的乙肝疫苗儲備。

衛生局持續加強公眾對肝炎的關注及認識，已製作乙肝和丙肝宣傳單張、海報、宣傳片等健康教育資訊，同時製作指引供醫護人員於網上下載，以提升醫護人員對乙肝和丙肝的識別能力。透過“健康社區”和“健康企業”計劃，聯動社團機構力量，開展多項宣傳教育活動。自 2023 年起與本澳六間綜合旅遊休閒企業合作，舉辦“傳染病關注日”巡迴活動，今年共舉辦 17 場活動，參加人數超過 6,400 人，活動內容包括宣傳乙肝和丙肝的知識，減少對肝炎感染者的歧視，並在活動中設乙肝快速測試。此外，衛生局每年藉着 7 月 28 日“世界肝炎日”，舉行主題活動及透過不同渠道進行宣傳，提升居民對肝炎的關注。

在肝炎的檢測方面，衛生局在產前檢查會為孕婦提供包括乙肝在內



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

的檢測，對於乙肝孕婦所生的嬰兒，出生 24 小時內會額外接種 1 劑乙肝免疫球蛋白，以阻斷母嬰傳播。此外，亦與社會工作局、非牟利機構及社團等合作，向戒毒人士等高風險人群，提供免費的乙肝或丙肝檢測服務，並為確診感染者作轉介治療。衛生局通過衛生中心、非牟利機構及社團等多渠道，為高風險人群提供免費的乙肝和丙肝檢測，旨在提升感染狀況知曉率，實現早診斷、早轉介治療的目標。

至於在肝炎的治療方面，衛生局為所有澳門居民提供免費的病毒性肝炎醫療服務，為便捷居民接受乙肝治療及進一步擴大服務供給，衛生局將仁伯爵綜合醫院感染科治療服務延伸至衛生中心肝臟科門診，為病情穩定的慢性乙肝病毒感染者提供定期監測和倘需要的抗病毒治療，病情複雜的感染者則會轉介到仁伯爵綜合醫院跟進和治療。

衛生局參照世界衛生組織等國際組織發佈的指南制定治療方案，為乙肝和丙肝等病毒性肝炎的患者提供有效、安全的治療藥物。衛生局將繼續以循證醫學為基礎，密切留意有關藥物的療效、安全性及臨床試驗數據，以評估引入相關藥物的可行性及必要性。

衛生局代局長
鄭成業